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Wien, am 22. Mai 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Krisper, Kolleginnen und Kollegen haben am 

22. März 2023 unter der Nr. 14560/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Rückführungs-Vereinbarung zwischen Österreich und Marokko“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 5: 

1. Was beinhaltet die bilaterale Deklaration genau? Bitte um Übermittlung der Dekla-

ration. 

2. Wurde die Rückführungs-Vereinbarung bereits umgesetzt? 

a. Wenn ja, wann durch welche konkreten Maßnahmen? 

b. Wenn ja, welche konkrete Ergebnisse hat die Vereinbarung bis zum Zeitpunkt der 

Beantwortung gebracht? 

i. Gab es einen Anstieg der Anzahl an Rückführungen? 

c. Wenn ja, zu welchen Kosten? 

d. Wenn nein, wann ist die Umsetzung der Vereinbarung vorgesehen? 

i. Mit welchen Ergebnissen rechne nach Umsetzung der Vereinbarung? 

ii. Wird mit einem Anstieg der Anzahl an Rückführungen gerechnet? 
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1. Wenn ja, in welchem Ausmaß? 

3. Hat die gemeinsame Arbeitsgruppe bereits ihre Tätigkeiten aufgenommen? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, woran arbeitet die Arbeitsgruppe konkret? 

c. Wenn ja, wie stellt sich die Arbeitsgruppe zusammen? 

i. Welcher Vertreter: innen welcher Stelle Ihres Ressorts sind jeweils in welchem 

Ausmaß in dieser Arbeitsgruppe tätig? 

d. Wenn ja, welche Kosten sind durch die Tätigkeiten der Arbeitsgruppe entstan-

den? 

4. Da die Europäische Kommission das Verhandlungsmandat für ein etwaiges EU-Rück-

führungsabkommen mit Marokko inne hat: Besteht ein Dialog bzgl. Rückführungen 

nach Marokko auf EU-Ebene? 

a. Wenn ja, in welchen Gremien? 

b. Wenn ja, mit welchen Ergebnissen? 

c. Wenn ja, wie ist der Stand der Verhandlungen bzgl. eines EU-Rückführungsab-

kommens mit Marokko? 

5. Die meisten Marokkaner:innen sollen über ein Visafreiheitsabkommen in die Türkei 

einreisen, bevor sie in andere europäische Staaten weiterziehen: Haben Sie bzw. Ver-

treter: innen Ihres Ressorts mit der Vertreter: innen der Türkei diesbezüglich den Di-

alog gesucht? 

a. Wenn ja, wann mit wem und mit welchem Ergebnis? 

b. Wenn ja, haben Sie eine Anpassung der türkischen Visapolitik bzgl. Marokkos 

thematisiert? 

i. Wenn ja, wann mit wem und mit welchem Ergebnis? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

Hinsichtlich der Joint Declaration zwischen Österreich und Marokko darf ich auf die Beant-

wortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 14486/J vom 8. März 2023 verweisen. 

Darüber hinaus darf ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 14561/J 

vom 22. März 2023 durch den Bundesminister für Inneres verweisen. 
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